

新华社北京4月20日电 外交部发言人华春莹20日宣布：国家主席习近平将于4月21日应邀以视频方式出席博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式

并发表主旨演讲。

以色列总统赫佐格、蒙古国总统呼日勒苏赫、尼泊尔总统班达里、菲律宾总统杜特尔特、哈萨克斯坦总理斯迈

洛夫、老挝总理潘坎、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃等外国领导人和国际组织负责人将应邀以视频方式出席年会。

2022年4月21日 星期四

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历壬寅年三月廿一

经济日报社出版

中国经济网网址：http://www.ce.cn

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14157期(总14730期)

4月20日，十三届全国人大常委会第三十四次会议表决通过《中华人民共和国期货和衍生品法》(以下简称《期货和衍生品法》)，将于今年8月1日起施行，引发市场广泛关注。

《期货和衍生品法》的出台，有利于期货市场更好服务实体经济，为促进规范行业发展、保护投资者权益提供了强有力法律保障，将极大增强我国期货和衍生品市场的国际吸引力。

保障市场稳健运行

我国期货市场从无到有、从小到大，逐步成为助力实体经济发展、有效管理价格风险的重要手段。《期货和衍生品法》的出台，将进一步深化金融供给侧结构性改革，为实体经济发展更好地保驾护航。

厦门大学经济学院教授韩乾认为，期货市场和衍生品市场法律性质、基本定位总体相同，二者深度融合、功能互补、制度相通、高度关联，共同构成统一的大市场。《期货和衍生品法》统筹考虑两个市场，将衍生品交易纳入法律调整范围，确立了单一主协议、终止净额结算、交易报告库等衍生品市场基础制度，使衍生品市场有法可依。

我国是全球大宗商品的主要购买国，但在国际定价权上话语权较弱，这与我国期货市场的国际化程度不高、竞争力不足有较大关系。方正中期期货研究院院长王骏认为，《期货和衍生品法》出台为我国期货市场逐步扩大开放步伐，建立国际定价中心的地位创造了有利条件。

《期货和衍生品法》出台还为强化风险防控，牢牢守住不发生系统性风险的底线提供了重要抓手。南华期货董事长、中国期货业协会副会长罗旭峰表示，《期货和衍生品法》通过保证金制度、持仓限额制度、当日无负债制度、中央对手方制度、期货市场监测监控制度以及异常情况紧急处置机制等构建了全流程、多方位的风险防控体系，为防范系统性风险，确保市场健康稳定运行提供了法律基础。

有关专家认为，《期货和衍生品法》总结30多年发展经验，将实践中运行良好、成熟可行的制度和做法在法律层面予以确定，以稳定市场预期，适应现阶段市场发展需要。

《期货和衍生品法》在坚持“三公”原则的基础上，重点加大对普通交易者的保护力度，严厉打击违法违规行为，集中体现监管的人民性。该法建立交易者分类和适当性制度，明确交易者享有资产安全、知情权、查询权等各项权益，丰富期货纠纷解决机制，引入强制调解制度等交易者保护的制度体系，还完善了期货市场民事责任体系，显著提高违法违规行

期货和衍生品市场将更好服务实体经济 持好中选优

促进服务实体经济

国际经验表明，一个功能发挥良好、具有国际影响力的期货市场，能够吸引更多国际参与者交易，同时通过本国货币跨境结算与流通，可以促进本国货币国际化。《期货和衍生品法》有利于市场的稳定发展，符合市场预期，有利于推动期货和衍生品市场高质量发展。

近年来，我国期货市场双向对外开放向全面纵深推进，但缺少统一的期货立法影响了我国期货市场对外开放的效果。韩乾表示，此次《期货和衍生品法》借鉴国际实践，确立了终止净额结算、交易报告库、集中结算等全球衍生品市场的主要制度，填补规则空白，对促进我国衍生品市场健康发展有积极意义。

本报记者

祝惠春

通过规定境外期货交易场所的注册、境内主体参与境外期货交易的规则等内容，将构建境内外期货市场的互联互通，形成国内国际双循环相互促进的新发展格局，进一步提升我国期货市场国际化水平；通过明确跨境监管合作和信息出境等内容，为处置跨境风险和打击跨境违法违规行为提供了更为充分和坚实的法律依据。

《期货和衍生品法》明确服务实体经济的立法原则，限制过度投机；鼓励实体经济利用期货市场从事套期保值等风险管理活动。《期货和衍生品法》首次明确了套期保值的定义，为参与套期保值的企业提供明确指引；规定套期保值管理的激励性安排，明确从事套期保值等风险管理活动可以申请持仓限额豁免，同时授权国务院期货监督管理机构制定细则。

通过借鉴证券市场注册制的经验，《期货和衍生品法》改变了现行期货合约品种上市的批准制，转而确立注册制，而对品种中止、恢复和终止采取备案制，同时明确了适合开展期货期权交易的品种要求。通过完善期货品种上市程序，丰富期货品种，增强期货市场服务实体经济的能力。

助力防范化解风险

期货市场功能的发挥，必须建立在科学、精准、有效的风险控制制度基础之上。为此，《期货和衍生品法》将防范化解市场风险作为重中之重，专门在总则中规定建立和完善风险监测监控与化解处置机制，依法限制过度投机行为，防范市场系统性风险。

(下转第二版)

导读

共话亚洲经济合作新机遇

4版 谨防国际粮价高位波动传至国内

5版

下决心打通能源市场“梗阻”

6版 新股认购不可强买强卖

7版

闲置资源是怎样生金的

8版 产学研合作还应往深里走

12版

中国经济一季报亮点

农业农村经济保持平稳发展

今年一季度，农业农村经济保持平稳发展势头，全国“菜篮子”产品生产总量充足，春耕生产开局良好，农产品加工业稳中向好。3月份农业产业国家重点龙头企业PMI指数为50.3%，比同期制造业高0.8个百分点。一季度全国农副食品加工业增加值同比增长6.4%。

春管春播总体顺利

谷雨前后，农事活动渐多，春耕春播也进入关键时节。“今年国内外形势复杂严峻，稳住粮食生产极为重要。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德表示，今年以来，农业农村部坚持把夺取全年粮食丰收作为首要任务。目前，冬小麦一类苗、二类苗比例87.9%，比冬前提高17.4个百分点，长势与常年基本持平，夏粮生产形势好于预期。

多地反映，疫情防控造成局部地区人员流动、农资运销和农产品流通受阻，春耕生产受到一定影响。不过，总体来看，影响是有限的。

农业农村部种植业管理司司长潘

文博分析说，一方面，此轮疫情主要集中在城市，农村疫情防控总体稳定，农民在大田作业，人员不聚集，风险较小；另一方面，目前春耕备耕种子、农药、化肥下摆进度已过九成，供应量总体有保障。涉疫重点地区农业生产秩序也正逐步恢复。

“以吉林省为例，目前春耕生产即将进入高峰，前期耽误的春耕进度基本抢回来了。”潘文博说，滞留外地的农民已返乡23.1万人，种子下摆已经基本到户，化肥到户率97.6%。水稻育秧基本接近尾声，大部分地区在推进秸秆离田，有的已经开始抢播玉米。

“菜篮子”供应有保障

“目前，全国‘菜篮子’产品生产基础扎实，总量充足，完全可以满足城乡居民消费需求。”农业农村部市场与信息化司负责人陈萍介绍，4月上旬，我国在田蔬菜面积7400万亩左右，同比增加近300万亩，产量约1930万吨，同比增加100多万吨。

与此同时，生猪产能回归正常区间。据国家统计局统计，一季度末全国

能繁母猪存栏4185万头，超出4100万头正常保有量。猪肉产量1561万吨，同比增加14%。

不过，当前生猪养殖还没有扭亏为盈。“受生猪生产周期长、鲜食猪肉保存时间短、市场自发调节滞后等多重因素影响，很难做到生猪生产和市场完全匹配，出现阶段性亏损也难以避免。”农业农村部畜牧兽医局局长杨振海说，在清明假期猪肉消费增加和市场调控等因素的共同作用下，近期猪肉供需有所改善，3月下旬生猪价格结束连续下跌态势，逐步趋稳回升。

杨振海表示，随着新生仔猪数高位回调、饲料成本高位回落等各种因素积聚，只要稳定支持政策、控制动物疫病、畅通流通堵点，三季度生猪养殖就有望扭亏为盈，建议广大养殖场户顺势出栏肥猪，不盲目压栏。

抓好“菜篮子”产品稳产保供意义重大。陈萍表示，农业农村部将会同有关部门促进“菜篮子”产品顺畅流通，督促各地落实货运物流保通保畅工作，将粮油、蔬菜、水果、肉蛋奶等农产品纳入常态化疫情防控重点保障物资范围，优先发放全国统一的通行证。

各级党组织和党员积极开展党的二十大代表候选人初步人选推荐提名工作

今年下半年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会。这是在进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会，是党和国家政治生活中的一件大事。

党的二十大肩负着9500多万名党员、480多万万个基层党组织的重托，凝聚着全党意志，承载着人民期望。把党员中的优秀分子选出来，对于开好二十大至关重要。

党中央高度重视二十大代表选举工作。习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议专门研究，确定指导原则、总体要求和目标任务。2021年11月，中共中央印发《关于党的二十大代表选举工作的通知》，中央组织部召开会议作出具体部署。各选举单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央要求，以高度的政治责任感和历史使命感，扎实履行职责、精心组织实施，确保选出素质优良、结构合理、分布广泛、党员拥护的二十大代表。

作为二十大代表选举的“第一道关口”，代表候选人初步人选推荐提名工作备受关注。新华社记者近日在基层采访了解到，各级党组织和广大党员积极参与推荐提名，以党章为根本遵循，发扬党内民主，严肃选举纪律，以团结民主的生动实践，彰显百年大党的强大生机，展现党的事业兴旺发达的蓬勃气象。

严格资格条件

党的二十大代表应是共产党员中的优秀分子，具有共产党员的先进性。做好二十大代表选举工作，必须严格代表资格条件。

党中央提出，要严把人选政治关，坚持把政治标准放在首位，突出考察人选的理想信念、政治品格和道德修养，着重了解人选政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等方面的表现情况，对政治上不合格的一票否决。严把人选廉洁关，认真落实

“四必”要求，严格甄别核查，坚决防止“带病提名”、“带病当选”。

为落实好中央要求，各选举单位细化资格条件，加强政治素质考察，对廉洁问题“零容忍”，确保推出的代表人选信得过、靠得住、能放心。

“我推荐人选一定是综合了解、深思熟虑的结果。无论是推荐谁，都必须是组织放心的人。”在参加所在党支部推荐提名二十大代表候选人初步人选时，已有50余年党龄的青海西宁市城中区老党员赵殿帮表示。

青海明确提出把政治上不合格、廉洁上不托底等“六类人”挡在门外的要求，严格对初步人选的遴选考察，确保代表人选政治成色足、廉洁无瑕疵、宗旨意识强、工作表现好。

贵州建立“负面清单”，明确凡是在不遵守政治纪律和政治规矩、联系服务群众能力不强、廉洁上有问题等9种情形之一的党员不得作为推荐人选。

(下转第三版)

党的二十大大代表选举

加快金融纾困政策落地见效

金观平

经济论坛

在上周公布全面降准消息后，4月18日，中国人民银行、国家外汇管理局印发《关于做好疫情防控和经济社会发展金融服务的通知》，从支持受困主体纾困、畅通国民经济循环、促进外贸出口发展3个方面，提出了加强金融服务、加大支持实体经济力度的23条政策举措。

当前，受疫情冲击和国内外因素叠加影响，我国经济发展面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力加大。从今年一季度数据看，我国经济开局平稳，总体运行在合理区间。但需要看到的是，疫情防控和经济社会发展出现了新情况新变化，宏观经济运行面临新困难新挑战。在此背景下，金融支持政策须尽早落地，助力疫情防控和经济社会发展。

金融纾困政策措施直面当前个

人、企业和行业面临的“痛点”，既有力度，又有温度。其力度体现在总量上，全面降准释放的5300亿元低成本资金，加上全年央行将上缴11000多亿元结存利润，将与其他货币政策操作相互配合，有力保持流动性合理充裕，支持实体经济。其温度体现在对受困主体的呵护上，如对受困人群的房贷等贷款，明确将灵活采取合理延后还款时间、延长贷款期限、延迟还本等方式调整还款计划予以支持；针对出租车司机、网店店主、货车司机等灵活就业主体，明确要加大对经营性贷款支持力度，帮助他们渡过难关。

总体来看，这23条措施既有前期政策的延续，又有针对当前面临的新问题出台的新政策。既有总量上的资金支持，又有针对重点领域和薄弱环节的政策安排，充分发挥了货币政策总量和结构的双重功能，保证了金融支持政策的连续性、精准性。这些措

施的出台，将持续巩固和加大金融支持实体经济力度，稳定市场预期，增强发展信心。

23条金融支持政策出手快，接下来更需要尽快明确实施细则，确保政策早落地早见效，让个人和企业有实实在在的获得感。这也对金融机构提出了更高的要求。金融机构应主动跟进和了解受困人群的需求，有效服务受疫情影响较大行业，为货运物流、仓储、电商等企业开辟金融“绿色通道”。同时，要为出租车司机、网店店主、货车司机等群体提供更多差异化的金融服务和产品，帮助其降低偿债压力，解决他们的燃眉之急。通过更有温度的金融服务，支持他们在特殊时期为畅通物流和供应链更好地发挥带动效应和集群效应。以更有力的金融支持力度，疏通堵点、解决难点，扎实推动各项政策精准落地，及早释放政策红利，全力支持受疫情影响严重的地区和行业企业纾困解难。

□ 本报记者 吉蕾蕾



与绿化

四月

贵州

居住环

提升了

近年

当地

周训超

摄

中经视

治水